

# 女足须团结 奥运才有戏

足协召开新闻发布会 商瑞华正式走马上任



商瑞华踌躇满志

## 女足情结无法推脱

2006年世青赛,商瑞华带领中国女足拿到亚军,老帅卸下了行囊,时年他已62岁,他的身份只是足协的顾问。人是闲下来了,可老商的心却闲不下来,“1985年,在我41岁时就组建了北京女足,43岁当上了中国女足主帅。搞了这么多年的女足,哪里舍得停下来。”

今年初,杭州方面找到老商,希望他能去杭州带队,帮帮浙江的女足,而且条件十分诱人,老商思量半天,还是答应了。他只身从北京飞到了杭州,身份是西子女足的主帅。

一个午后的下午,西子湖畔的操场上,商瑞华正大声指挥着姑娘们的训练,一切如往常一样,这天深夜,一个电话却改变了所有的一切,老商说,他没有想到。电



话是足协副主席南勇打来的,他先是向老商征求对陈金刚、王海鸣两人执教能力的意见,老商知道这两人是伊丽莎白继任者的候选,他礼貌地表达了对两人执教特点的评价后,南勇接下来的话题却让老商感到意外和突然——“你是否愿意考虑担任女足主帅?”

如此一问,倒真的拨动了老商的心弦,1991年女足世界杯,老商就是中国女足的主帅,那时他还年轻,只有47岁,可是中国输给瑞典,没有能摸到奖牌,老商黯然离开,壮志未酬,17年后,又一个机会摆在眼前,老商说,他真的没有理由拒绝,“你们也知道现在球队情况不太好,领导又亲自打电话给我,我觉得没有理由拒绝,我的心一直在女足这里,可以说从未离开过,我就是喜欢足球,而且我也坚信中国女足还会有起来的一天。”

于是,老商答应了南勇,一天后,他就转道上海直飞北京,在北京的家中休息了一晚,第二天老商便直奔香河,与姑娘们见面。这一天,好像17年前的重现。

## 老商的眼睛很“独”

这几年,女足陷入低谷,很少人会出来说话,老商恐怕是说得最多的,他从来不掩饰个人的观点,总是说真话,说实话,因此也得罪了不少人,但老

商从来没有后悔过,“我说这些都是源于对女足的热爱,足协领导其实也清楚,否则他们也不会来找我这个老骨头了,我都60多岁了,经历过太多的事情,没什么好争的,我的初衷还不是想女足好吗?”

说真话是要有资本的,老商当然有,事实上,大伙都说老商眼睛很“独”,当年为了留住孙雯,老商几乎和当时教练组所有人都发生过争论,“由于当时我是主帅,最后大家吵了半天只能听从我的意见了。”18岁的孙雯因此得以参加1991年在广州举办的女足世界杯。除了孙雯,刘爱玲也是商瑞华挖掘出来的。

后来,退下来的老商又深入基层,培养未来之星,这一次他挖掘出了马晓旭,“当时我看到马晓旭那会,感觉她的个人素质甚至已经超过孙雯她们那一批,只要好好雕琢,这孩子肯定能成大器。”

## 女足 团结最重要

回到北京家中,老商说他心情特别激动,也多了很多感慨,他知道他的前任都摔得很重,“去香河的前一天,我住在家里,那天深夜,我还在和成小禹聊天,我说无论怎么样,队伍的团结都很重要,只有大家齐心协力,才能把队伍搞上去。”老商已经60多岁了,家里人都担心他的身体,老商却毫不在意,“没事,我的身体还扛得住,哪天真扛不住了,我就回家,安享晚年了。”说这话时,老商面带微笑。

成小禹来自江苏,老商进国家队,成小禹也多少沾了老商的光,当上了守门员教练,其实两人在国青时就是老搭档了,所以老商一上任,就立即想到了在江苏的成小禹,“我和商指导合作非常愉快,我一直很敬重他,他都这么大了,不容易啊,所以我当时也表态,去国家队是义不容辞的事情。”

让成小禹来,是老商渴望队伍团结的一个信号,“成小禹和我配合了很长时间,很多时候我一个眼神,或者一个动作,他都会知道是什么意思,所以我们合作得非常好,在国青就是这样。”女足两位门将张艳茹、翁晓洁都来自江苏,成小禹之前就是她们的恩师。

老商说,唯有团结才能出成绩,“你要让我从这些孩子中再找出两个玛塔,保证在奥运会上拿金牌,那是胡说八道,但我认为中国女足也不至于到见谁输谁的地步。我觉得大家首先要团结起来,一心把比赛完成好,如果把一些现实的问题解决好,那么也能打出一些非常不错的比赛。至于说到时候能得第几,现在真的很难讲,现在马晓旭还在养伤,浦玮也不在国家队,所以必须对球队的现实有一个客观的评估。我认为没必要在指标上想得有多高,总是嚷嚷成绩那是为了给别人听的,没什么意义,关键还是要把实际工作做好。”

特派记者 吕远 (快报北京电)



中国女足香河集训

## 惨! 帕尔马球迷被撞死

快报讯 昨晚的意甲第31轮,尤文主场对阵帕尔马的比赛因为一名帕尔马球迷的意外身亡而被迫取消。据悉,这名帕尔马球迷是被一辆运载尤文图斯的大巴撞死的。两家俱乐部随后申请意大利足协取消该场比赛以表示对死者的哀悼。(新文)

### ■中超·战报

山东	0:0	陕西
天津	4:0	浙江
武汉	1:3	广州
大连	1:0	青岛
长沙	2:2	长春
北京	2:0	河南

## 冤! 继海被判争议点球

快报讯 孙继海好不容易首发出场,却被裁判“黑”了一把,判给对方一个点球。北京时间昨晚,英超第32轮曼城客场1:3负于伯明翰。中国球员孙继海自1月30日以来首次首发,出任右后卫。

下半场第75分钟,曼城禁区内发生混战,球行进到左侧,对方球员麦克谢弗雷追球时与孙继海相撞倒地,主裁判斯泰尔斯吹罚点球。从慢镜头回放来看,麦克谢弗雷看到孙继海

上前封堵,便主动用右肩顶撞孙继海,结果自己被撞倒在地,孙继海没有任何侵犯动作。面对这样的判罚,孙继海在场上一脸苦笑,而伯明翰也利用这个点球将比分锁定在3:1。

赛后,本场比赛的解说员说:“这个点球斯泰尔斯吹得太苛刻了!”就连伯明翰一家官方性质的网站也在赛后评价说,孙继海“犯规”的那个球是一次肩膀对肩膀的拼抢,点球纯属子虚乌有。(王旭)

从0:2到3:2,只要是球迷,都会为这样的比赛疯狂。北京时间昨晚,阿森纳和巴萨就先后为球迷们奉献上了这样令人血压瞬间升高的比赛,不同的是,阿森纳笑到了最后,而巴萨则是逆转好戏的受害者。

## 枪手翻盘 巴萨翻船



巴萨被逆转,亨利很郁闷

### 翻盘 十人枪手连进三球

客场挑战博尔顿的比赛之前,阿森纳已经连续5场联赛未尝胜绩,而昨天锐步球场的前45分钟结束之后,相信所有人都坚信枪手会将他们的联赛不胜记录扩大到6场——主场作战的博尔顿2:0领先,而且阿森纳的迪亚比还在第31分钟时领到了阿森纳本赛季联赛中的第5场红牌提前离场。

然而有着“英超逆转王”之称的阿森纳在下半场发动疯狂反扑,第63分钟,无人盯防的加拉在小禁区右侧将法布雷加斯开出的角球顶入球门。追回一球的枪手看到了扳平的希望,虽然少一人作战,但却表现得十分积极,4分钟后,阿德巴约脚后跟妙传弗拉米尼,后者的射门被门将扑出,赫莱布在准备补射时被对手铲倒,为阿森纳赢得点球,结果已经5个月没有进球的范佩西稳稳地将点球罚入。在两队重新回到同一起跑线之后,比赛的天平明显偏向于士气高涨的阿森纳,第90分钟,成就这一场疯狂逆转的进球终于出现了,赫莱布突入禁区后的传中在经过连续的碰撞后,打在门前的萨穆埃尔身上后折射入网。

赛后,所有的英国媒体都用不可思议来形容了这场10人作战的经典逆转,阿森纳的所有球员也都被当作英雄一般,当然,迪亚比除外——在这场罕见的比赛结束后,迪亚比也得到了一个罕见的分数1分(满分为10分)。

### 翻船 巴萨再失追赶良机

皇马上轮联赛输球,巴萨趁机将两队之间的分差缩小到了4分,如果巴萨能够在与贝蒂斯的比赛中取胜,他们将有机会将这个分差缩小到1分,皇马的比赛将在一天后进行。本场比赛进行到第13分

钟,埃托奥接到哈维的挑传后射门击中横梁,跟上的博扬补射得手。仅仅2分钟后,巴萨便将比分扩大为2:0,埃托奥摆脱对方的防守后,门前冲顶将皮球顶入空门。整个上半场比赛,贝蒂斯仅有一次威胁到巴萨的球门,因此手握两球领先的巴萨下半场开场后踢得有些放松,而这最终改写了本场比赛的结局。第63分钟,索比斯在禁区左侧的传中帮助埃杜头球攻门得手,贝蒂斯将比分追至1:2。4分钟后,贝蒂斯便得到追平比分的良机,幸亏巴尔德斯奋力扑出了对手的射门。第72分钟,巴尔德斯再次成为巴萨的英雄,他冷静扑出了埃杜主罚的点球。

然而仅靠巴尔德斯一人无法确保巴萨球门的安全,第76分钟,伊利奇掷出界外球,华尼托胸部停球后抽射破门。扳平比分的贝蒂斯越战越勇,2分钟后,此前射失点球的埃杜突破图拉姆后攻入一球,3:2,贝蒂斯完成逆转。

输掉本场比赛后,巴萨不仅丧失了追赶皇马的机会,甚至在积分榜上已经被比利亚雷亚尔超越,这也引起了队内球员的不满。已经因伤缺席多场比赛的小罗在赛后表示,如果俱乐部目前的状况得不到改善的话,他将铁定在赛季结束后离开球队。快报记者 陶晶



法布雷加斯庆祝进球

